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I N S E R Ţ I U N 1 L E :

Pentru odată 14 111., — de două ori 24 fll., — de 
30 fii. rendül cu litere garmond

trei oii

Societate de ajutorare
pentru preoţi şi învăţători.

O ideiâ fórte salutară şi uşor rea- 
lisabilă e dată din partea conferenţei 
învfeţătoreşti din cercul Sebeşului, ţi
nută anul acesta, întregei preoţind şi 
învăţătoi’imi din archidiecesă, ideia în
fiinţării unei '•'•societăţi de ajutorare a 
preoţilor şi învăţătorilor gr-or. români 
din arikidiecesa 7 ransilvaniei ”,

E lucru încă din vechime bine 
cunoscut şi bine stabilit, că ceea-ce nu 
póte face un om, sau doi-trei omeni, 
pot sé tacă mulţi ómeni împreună. Şi 
mulţi ómeni împreună pot sé facă, cu 
mici jertfe şi cu puţiuâ muncă, mari 
lucruri, pentru-că micile lor părticele 
de muncă şi de jertfă, aduuate la un 
loc, formézá un isvor puternic din care 
se pot acoperi tóté lipsurile a căror 
acoperire se inteuţionâză din partea lor.

Spiritul de asociare, tocmai din 
acest motiv, e astăzi bine lăţit printré 
tóté straturile omeuimei ; şi cu bucurie 
constatăm că începe sé prindă teren 
şi printré ómenii nostrii. Acest spirit de 
asociare a dat deci naştere şi ideii 
despre înfiinţarea societăţii de ajutorare 
ş, preoţilor şi învâţătorilor gr.-ort. ro
mâni din A rchidiecesă Transilvaniei, 
— ideia salutară despre care e vorba.

Nu mai insistăm şi uoi asupra 
necesităţii înfiinţării Unei astfel de in- 
stituţiuni, nici asupra folóselor mate
riale şi morale, ce pot sé resulte din 
cât mai apropiata ei punere în prac
tică, pentru-că tóté acestea sunt pe 
larg espuse în prospectul cu care con- 
ferenţa î.nvăţătorâscâ din Sebeş se adre- 
sézá preoţimii şi învăţătorimii nóstre, 
respective conferenţelor lor cari se vor 
ţinâ în anul viitor, cu rugarea, ca dis
cutând asupra chestiei, sé se pronunţe 
şl ele, dacă e bine primită şi din 
partea lor ideia, şi dacă simt şl ele 
necesitatea înfiinţării societăţii proiec
tate?

Ce voim se facem íusé este: sé 
atragem din vreme atenţiunea celor 
interesaţi asupra acestui lucru, asupra 
ideii salutare, pentru-ca toţi, preoţii şi 
învâţătorii, sé fie pe deplin orieutaţi 
în causă atunci când întruniţi în con- 
ferenţe vor avé sé se pronunţe asupra 
înfiinţării ori ueinfiinţării societăţii pro
iectate.

In scopul acesta publicăm deci 
pe rînd, întâiu prospectul conferenţei 
înveţâtoreşti din Sebeş, votat la 19 
April st. v. 1902, şi apoi proietul de 
statute, stabilite în mod final tot a- 
tunci, — ca cei în drept sé pótá stu
dia bine ambele aceste acte însemnate, 
cari le vor fi supuse la timpul seu 
spre deliberare. Şi declarăm totodată, 
că ţinem deschise colóuele ziariului 
nostru pe séma celor-ce ar dori sé 
lămuriască şl mai bine chestia acesta 
de neîndoelnică ínsémnátate pentru 
preoţimea şi învăţătorimea nóstrá, pen
tru a cărei scutere pe plan laudă şi 
recunoştinţă merită cinul profesor Dr. 
Iosif Blaga, de la care a emanat ideia 
înfiinţării societăţii proiectate, precum 
şi conferenţa învâţâtorâscă din Sebeş, 
care a îmbrăţişat’o cu atâta căldură.

Dăm acum cuvântul conferenţei 
învăţătoreşti din Sebeş, care se adre- 
sâză conferenţelor preoţeşti şi îavăţă-

toreşti din anul viitoriu cu urmátórea 
frăţâscă recercare:

Onoraţi membri ai Conferenţei! E  lucru 
natural, ca omul cult să fia mai moral de 
cât omul necult.

Moralitatea omului se manifestă prin 
făptuirile sale.

Nouă ne place a crede, că suntem ac
cesibili la scopuri morale: la iubirea de-apió- 
pelui.

Dar’ dacă ni-am face o analisă a ten- 
denţelor r.ósti'r, nu aplicând criteriul morali
tăţii înalte, ci numai criteriul moralităţii de 
rînd, ar trebui să constatăm, că încredinţarea 
acésta a nóstrá se basézá în mare parte pe 
ficţiune şi că în realitate îa noi de abia iiin- 
ţ0ză atât simţ moral, că nu căutăm, în caşul 
cel mai bun, a nume să facem rău de-aprópc- 
Iui nostru, dar’ pentru realisarea binelui pe 
séma de-aprópelui cu intenţiune voilă, nu 
prea suntem capabili, pe lângă tóta cultura 
nóslra. Dar’ în acésta constă dór’ însuşirea 
omuiszi cualificat pentru viâţa morală. Ce 
conclusiuue asupra stării morale a ómeniior 
noştri culţi ar trebui să tragem luând de 
basă şi numai felul cu să ştiu ei îngriji d. e. 
de coi mai de aprópe ai lor, de soţie şi de 
copii, pentru caşul, că azi-mâne aceştia ajung 
la nefericirea de a nu mai ave pe soţul, res
pective pe tatăl lor?!

Să ne întrebăm: câţi preoţi şi învăţă
tori pot fi liniştiţi în conştiinţa lor, că la cas 
de mórte, familia lor rămâne asigurată, nu 
de o stare splendidă materială, ci cel puţin 
aşa fel, ca sé se pótá susţină contorm cu ce
rinţele impuse stării lor sociale ?

Ei, unde e puterea morală; basa ca
racterului moral, a iubirii de.-aprópelui, a 
inimii deschise scopurilor înalte, de iuteres 
comun ş. a.?

Câţi preoţi şi învăţători sunt asiguraţi 
pentru caşul de mórte la institute de asigu
rare? Căci de aceia, cari u’ar avé trebuinţă 
de as- menea lucru, având înşişi avere pri
vată destulă, prea puţini se vor afla! Ba 
suntem siguri, că numărul acelora cari mai 
au şi datorii în sarcina lor, încă e destul 
de mare.

Se va reflecta: se p'ătesc prea mari 
euote la institutele de cégűmre.

Adevărat, că se plăteşte mult. Institu
tele a estea sunt făcute şi ele îu vederea 
realisării de câştig pe séma fondatorilor lor. 
Se susţin apoi prin nişte aparate fórte cos- 
tisitóre.

Se va mai reflecta: preoţii şi învăţă
torii se bucură azi de drepturi la pensie. 
Da, acestea sunt bune; şi mai ales însă, dacă 
Dzeu ne ţine se îmbătrânim, să ne facem 
anii toţi de serviciu. Dar’ câud alta e voia 
lui Dz:u? Ga se capătă, dacă ţi-ai făcut d. 
e. numai jumătate d a anii de serviciu ? Cât 
capătă famifia unei preot sau învăţătoriu, când 
aceştia mor după 10, ori chiar 20 aui de 
serviciu? Dar’ dacă n’au împlinit nici 10 ani?

Iată, că e de datorinţă sfântă a preo
ţilor şi învăţătorilor, ca să se mai cugete la 
ceva în scopul asigurării familiei lor, pentru 
caşul de nenorocire. In deosebi ei sunt în
datoraţi la acésta, avénd în vedere împre
jurările stării şi vieţii lor de azi, precum şi 
datorinţele impuse lor şi familiilor lor de 
timpul de azi.

Şi nu este greu a găsi o modalitate de 
a asigura cu ceva fam bile, o modalitate şi 
uşor de esecutat, şi şi fórte morală. E  vorba 
de constituirea preoţilor şi învăţătorilor în o 
societate de ajutorare reciprocă. Acésta ar 
fi cea mai bună şi mai eftină societate de 
asigurare, căci acésta n’ar avé să umble după 
câştig, n’ar avé sa cheltuiască cu funcţionari,

cu agenţi ş. a. Numai secretarial ar fi de 
remunera1. Nici acesta însă n’ar avé aşa 
mult de lucru, căci tótá corespondenţa, şi 
presto tot tóté măsuriia de luat, fiind la fel, 
se pot efectua prin tipărituri.

Conduşi de interesul ce trebue sé pur
tăm cu toţii eausei nóstre culturale şi morale, 
representate la noi mai mult priu preoţime 
şi învăţătorime, ne-am ocupat mai de aprópe 
cu ideia înfiinţării unei societăţi de ajutorare 
reciprocă a preoţimii şi înveţătorimii gr. or. 
române din Transilvania, idea dată şi deslu
şită de comisariul consistorial dl Dr. losif 
Blaga în sesiunea conferenţelor din ace3t an.

Ne am ocupat şi de proiectul de statute 
presentat gata de dl comisariu spre deliberare, 
şi pe lângă unele mici modificări am stabilit 
statutele unei asemenea societăţi.

Societăţi de feliül acesta mai esistă 
aslâzi. Mai întâiu medicii din Viena s’au 
constituit în o asemenea societate de aju
torare.

Acum tocmai sunt pe cale de a se con
stitui şi profesorii de la tóté şc01âle medii 
din patrie. Statutele acestora au şi servit de 
basă proiectului nostru de statute.

E de nădăjduit, că se vor găsi destui 
bărbaţi, din şirul preoţimii, conştli de impor
tanţa acestei idei şi de responsabilitatea lor 
ca capi da familii, cari .îşi vor da fotă si
linţa, ca să aducă la fiinţă societatea acésta. 
Ea ar ridica la tot caşul, mult şi valórea 

morală a preoţimii şi învăţătoriinii nóstre. 
Şi este raţiune, ca în societatea acésta să iee 
parte, la olaltă, preoţii şi învăţătorii. Prin 
acésta se mai cimeatéza legătura întră pio- 
nirii culturii poporului românesc, atât de do
rit în vederea reaiisării problemelor.

Greutăţile ce se pun în sarcina mem
brilor, sunt cele mai uşdre ce se pot în
chipui. Pentru asigurarea unei sume de 2000 
coróue, — luând de basă 1000 de membri 
şi plătiDdu-se câte 2 coróne —, membrul 
acestei societăţi nu va avé sé plálésca mai 
mult de cât vre-o 10 până la 15 fl. ia an. 
Şi cum se plătesc aceşti bani? Câud şi când 
câte 1 fl Va să zică fără să se simtă greu
tatea jertfei. Şi chiar dacă se va simţi de
unii la început, cu vremea se va ajunge,
ca jertfa acésta să se facă de fie-eare fără 
nici un scrupul. Căci trebue să se ştie, că 
repetând un timp óre-care a tot jertfi câte- 
ceva pentru colegii noştri — deprimjénd 
adecă binele moral, — ne facem şi noi tot 
mai morali, şi în proporţia acésta sarcina 
ni-se face apoi tot mai uş0ră.

S’a făcut socotélá esaetă, când s’a stu
diat cestiunea înfiinţării societăţii profeso
rilor de la ş olele medii, asupra mortalităţii 
profesorilor şi s’a constatat, că caşurile de 
mórte la aceştia trec numai ceva preste 1 °/0. 
Avându-se în vedere, că în privinţa acésta 
preoţii şi învăţătorii de la sate stau mai bine, 
fiindu-le împrejurările mai priincióse, n’avem 
motiv a crede, că mortalitatea întră învăţă
tori şi preoţi sé trécá mult preste l°/0. Acum 
când atât statul preoţesc cât şi cel învăţăto- 
resc sunt la începutul desvoltării sale de re
naştere şi în urmare membrii fiind în pre- 
valenţă tot bărbaţi tineri, póte nici să nu 
tróca preste l°/o. Deci pe lângă plătirea (în 
rate de câte 1 fl.) a unei euote anuale de 
vr’o 10 t'. e dată putinţa unui învăţătoriu şi 
preot a se asigura cu 2000 cor. La o socie
tate de asigurare s’ar plăti sigur vr’o 35—40 
fl., şi încă fácénd de ti aer asigurarea.

*
S’a introdus |p statute disposiţiunea, că 

acum, la început, învăţătorii şi preoţii 3a pot 
face membri numai corporativ, prin conferen- 
ţele învăţătoreşti, respective preoţeşti, din 
motivul, ca să nu se înscrie de membri nu

mai bătrânii, în care cas, se înţelege, morta 
litatea ar fi mai mare. Ear’ disposţia, că 
dacă nu se face cineva membru la început, 
când conferenţele au să se pronunţe, respec
tive când cineva întră în cariera sa, s’a luat 
cu scopul, ca şi cei tineri să se facă deja de 
la început membri. De altcum e de nădăj
duit, că cei tineri, preoţi şi învăţători, vor 
da doverji de idealismul caracteristic tocmai 
sufletelor mai tinere şi se vor înscrie cu toţii.

Cine îşi dă puţină silinţă a pătrunde 
în spiritul statutelor, va trebui să se convingă 
că tocmai cei tineri n’au motiv să bănuiască 
că societatea, pe terenul ei desemnat în sta
tute ar favorisa mai mult pe membri cei 
mai bătrâni, căci tocmai cei tineri au să be
neficieze de multe favoruri şi interese create 
şs alimentate mai mult de cei bătrâni. D. e. 
e pusă în vedere înfiinţarea unui fond ge
neral bisericesc-şcoîastic, la care bătrânii con- 
tribue mai mult, prin tacsa mărită şi prin 
detragerile din ajutoriui lor, precum şi prin 
procentele ce se percep pa lunile cât rămâne 
ajutoriui neîmpărţit. Din venitul acestui fond 
se vor piád contribuţiile de ajutorare acelor 
membri, cari au plătit euotele în decurs de 
30 de ani, prin ceea-ce se serveşte tocmai 
interesul celor tineri. In urma faptului, na
tural, că bătrânii mor mai întâiu, lor li-se de- 
trag procentele stabilite în § 18 din ^statute 
şi tot după ajutoriui lor rămân şl procente, 
cam pe 4—5 luni în folosul fondului, prin 
ceea-ce se măreşte în mod considerabil fon
dul general, de care bătrânii n’au să bene
ficieze. Şi apoi trebue să ne cugetăm, că 
dacă vor fi înscrişi o mie de membri, fondul 
general are sé crósca, de se pot plăti euotele 
deja după 25 de ani. Iată modul cum ar fi 
să créseá fondul general, socotindu-se fructi
ficarea numai cu 4°/o-

Din tacsele de înscriere de la 100 mem
bri, dacă:

16% ar fi sub 30 de ani, 66°/0 întră 
30—50, 17% întră 50—60, s’ar aduna deja 
în primul an vre-o 5000 cor. Aceştia în 30 
de ani, aducând 4%, ar face 16,405 cor. şi 
22 fii.

Din subtragerea ajutórelor acelor cari 
mor în decurs de cei 20 de ani de la început, 
se póte socoti cel puţin 5000 cor. Din pro
centele după ajutórele membrilor răposaţi, 
socotind că stau numai 3 luni spre fructifi
care îu folosul fondului, se pot acoperi chel
tuielile cu administraţiunea. Preste 30 de ani 
se póte conta, că fondul sporeşte până la 
66,00 cor. Dar’ trebue să mai avem în ve
dere, că multă vreme banii vor puté fi elo- 
caţi cu 5°/0, ba chiar şi cu 6°/0. Deja însă 
cu un fond ceva preste 50,000 se pot plăti 
contribuţiile de ajutorare pentru membri 
cari au plătit 30 de ani, — numărând socie
tatea 1000 de membri — şi dacă banii aduc 
numai 4°/0.

In feiui acesta este evident, că pentru 
membri tineri sunt puse în vedere interese 
şi înlesniri mari. E  de aşteptat, că chiar şi 
învăţătorii neînsuraţi se vor tace membri cu 
dragă inimă.

O mică tacsă s’a pus şi în folosul pro- 
topresbiteriior, pentru-ca să li-se acopere spe
sele de cancelarie. E cert, că de la inima 
protopresbiterilor va depinde fórte mult func
ţionarea regulată a instituţiunii.

După-ce conferenţele învăţătoreşti şi 
preoţeşti vor fi stabilit statutele, se va face 
un memoriu cătră Venerabilul Consistoriu ar- 
cbidiecesan, ca sé primósca acésta institu- 
ţiune sub conducerea sa şi să o aducă în 
fiinţă, pe basă legală, esoperâad şl aprobarea 
trabuitóre.

Ni-am luat voie a pune în discuţie pro
iectul da statute stabilit în eouferenţa nóstrá
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învăţătorâscă aşteptând a se pronunţa tóté 
conterenţele preoţeşti şi învăţătoreşti în anul 
1903.

Eventuale dorinţe au a se formula în 
seria, separat de proeesul verbal al conferen- 
ţei, şi a se trimite la adresa Dr. losif Blaga, 
profesor, Braşov (Brasş0).

Daeă se primeşte ideia şi admite, şi 
numai în principiu, proiectul nostru de sta
tute, să se facă deja în conferenţa aceea şi 
înştiinţările de membri, având a se da birou
lui subscrisei conferenţe împuternicirea a l ja  
măsurile ulterióre întru a se ficsa tóté dorin
ţele în statute şi înţru a se aduce în fiinţă 
societatea.

Din şedinţa a doua a conferenţei învă- 
ţătoreşti din cercul Sebeş, ţinută la 19 April, 
v. 1902.

Dr. losif Blaga Alesandru Frâncu 
com consist., ca presid. secretariu.

Procesul pentru “Cartea de aur”.
Discursul de apérare al dlui advocat 

Coriolan Brediceanu.
(Urmare).

A doua deducţiune, ce voeşte să o tragă 
dl procuror din punctele din a doua serie, 
e că Românii se plâng că Ungurii li-au ră
pit tóté drepturile şi i-au ţinut în întunere- 
cul nestiinţei.

Ce drepturi am avut? In legile ţerii 
mai nimic. Aprobatele şi Compilatele cuprind 
restricţiuni, ear’ în “Corpus juris'1’ este lege 
despre ştergerea drepturilor Vataehilor. Sau 
nu a fost oprit Românul prin lege de a merge 
la şe0lă, şi asta nu e ţinere în întunerecul 
neştiinţei? Abstau de la autori istoriei unguri, 
ca să citez drepturile posedate de Români şi 
perdute prin secoli, dar’ trec la 1848 şi mă 
provoc la cel mai modern şi plăcut scriitor 
ungar, la Kossuth Lajos. El în '‘■Scrierile 
mele din emigraţie” reproducând o vorbire a 
sa ţinută în turneul seu din America în luna 
lui Novembre din anul 1858, .la capitolul 
despre liberalismul Ungurilor faţă de locui
torii de rasa nemagiară, lăudându-se zice 
despre Saşi: “Li-s'a iertat, ca sé şi organi- 
seze instituţiuni ■politice, administraţia lor pro
vincială să şi-o reguleze după plac, eă eser- 
cieze guvernare autonomă, să aibă judecătorii 
proprii ale lor şi acelea se procédá după 
statutele lor proprii, ba li-s'a conces, ca ei 
să se constitue nu numai întru naţionalitate 
de rassă ci chiar politică” . Şi eu întreb, unde 
sunt. drepturile acestea, cu care a escitat Kos
suth Lajos admiraţiune şi simpatie?

Ear’ când la i860 plănuia Kossuth La
jos o ncuă răscd'ă şi avea lipsă de atât bu
ciumată frăţie şi prietinie a acestor două 
elemente, a Românilor şi a Ungurilor, în 
epistola care a adresat-o Domnitoriului Ale- 
x  ndru Cuza, ca să-l câştige mai sigur, es- 
pune tóté drepturile, cari le garantéza Ro
mânilor din Ungaria. Ialâ-le (ceteşte):'

“Precum rt ligiunea aşa şi naţionalitatea 
e un interes social. Nici cu una nici cu alta 
statul nu are de a face nimic. Cunutituţmnea 
gurantâză dreptul de întrunire, cetăţenii au 
liberă vine a se întruni pentru apărarea şi 
desvoltarea intereselor lor naţ onale şi a-şi 
organisa societăţi in comune, în comitat sau 
pentru ţâra întrâgă. Dar’ precum confesiu
nile, de asemenea nici naţionalităţile nu p >t 
pretinde autoritate teritorială în cele civile, 
ci trebue să se mulţămâscă cu cultivarea in
tereselor lor naţionale. Iu acâstă privinţă au 
însă cea mai deplină iibertate de disposiţiune, 
pot să-şi alâgă căpetenii (főnökök), pe cari 
îi pot înzestra cu titlu după pla', de ase
menea confesiunile religiöse îşi pot alege cap, 
president, şi-l pot numi: patriarch, metropolit, 
episcop sau ori şi cum vor voi. Pot ţinâ 
adunări şi pot aduce hotârîri în cadrul legii 
şi al constituţiunii, ear’ statul nu póte cere 
altceva, de cât, ca acele adunări să fie pu
blice. Acest principiu se va aplica de-o potrivă 
atât faţă de Magiari, cât şi faţă de alte na
ţionalităţi, nici una nu va avâ nici un privi
legiu şi guvernul ca atare nu va părtini pe 
nici una, pe contul alteia sau a celorlalte. 
Fhnd-că însă guvernul, dieta, comitatul, co
muna, au lipsă de limba oficiósá, în acéstá 
privinţă principiul de egalitate de mai sus îl 
va aplica în aşa chip, ca în tot locul majo
ritatea să decidă, care să fie limba oficiósá, 
în care limbă să se pórte agendele, lăsân- 
du-se neştirbit dreptul minorităţii.

“Dacă spre esemplu cutare adunare co- 
mitatensă va decide, că în anul curent va 
purta agendei* oficióse în limba română, 
slavă, sârbă sau nemţâscă sau magiară, pen
tru aceea cetăţenilor de altă limbă li-se lasă 
dreptul a se folosi de limba lor în recurse, 
în procese de la tribunal şi chiar în adună
rile comitatense. Ear’ când se adresâză gu
vernul cătră un comitat, guvernul e dator a 
pune pe lângă ordinaţiunea sa scrisă în limba 
magiară şi o traducere în acea limbă pe care 
a decretat-o respectivul comitat de limba sa 
oficiósá şi de asemenea va procede comitatul 
faţă de comune când se adresâză la ele. Aşa 
va acluda şi comitatul, dacă limba sa ofi- 
ci0să nu e cea magiară, ia relaţiile sale cătră 
guvern şi o traducere a acestora în limba 
magiară. Ear’ legile traducâodu-se în tóté 
limbile ţerii, şi în limbile acelea se vor pu
blica”.

Aşa-i că sunt írumóse drepturi pro
mise, dar’ azi unde sunt ? Mai mult z'e, dacă 
chiar an magiar ar cere azi aceste drepturi, 
dl procuror l’ar pune sub acusă. Aşa se 
schimbă timpurile. Kossuth a pornit din con
ceptul libertăţii moderne. *Libertate egală, 
drept egal si dator inţă egală.”

Aceste idei nu sunt originale ale lui 
Kossuth, ci ele în Francia au răsărit şi ivirea 
lor ca un cutremur de pământ au sguduit 
tronuri şi colibe, şi Kossuih de acolo le-a 
împrumutat ca idei şi ca sămânţe bune. Se 
ştie, că numai muncei şi resultatului filoso- 
fiei putem mulţămi generalisarea conceptului 
de libertate şi a urei contra ori-şi-ce fel de 
sclavie. In legătură cu conceptul “egalităţii” 
Francezii mergând înainte au deschis mintea 
lumei întregi la libertatea modernă. Liber
tatea modernă nu e mai mult un concept de 
stat mărginit, şi mai puţin un concept de 
castă sau rassă, ci e bunul comun al fie-cărui 
om. Şi dór’ om e şi Românul! Drept are şi 
el la libertate. Şi cum să nu aibă, că dóra 
rădăcinile acestei libertăţi moderne în na
tura omenâscă zac şi se afirmă atât îu viâţa 
spirituală cât şi în cea publică. Libertatea 
modernă la singuratici e individuală, la po- 
póre e libertatea comună şi esenţa ei e par
ticiparea la viâţa de stat. Aţi văijut cum a 
marcat Kossuth în drepturile garantate na
ţionalităţilor participarea acelora la viâţa de 
stat?! Şi unde sunt azi în realitate aceste 
drepturi! Pe ce pământ au cătjut de nu aduc 
rod?! Fapt e, că aceea ce după dreptul fi
resc e bunul comun a fie-cărui om, al fie
cărui cetăţean, noi nu avem; drept aceea 
adevér, ear’ nu injuriă e ce se afirmă în 
cartea încriminată despre drepturile răpite.

(Va urma).

“Pentru catedrala din Sibiiu.”
hub titlul acesta scrie “Cronica” dm 

B scureşti, în numărul priort astăzi, uroiăto- 
tórele:

Z*!nl cu care fraţii noştri din vecinul 
regat ungar continuă a contribui pentru ca
tedrala ce se z.deşte în >Sibi u, pe séma me- 
tropoliei gr.-oi't. române de acolo, ne pune 
în uimire. Număr de număr, “Telegraful 
Rumân” , organul oti ios al metro puliéi aduce 
liste, care de care mai bogate în dăruiri, 
despre ofertele benevole, tăcute din partea 
credincioşilor de legea gr ori. română din 
Ardeal, în favorul catedralei lor.

însufleţirea acâsta, vrednică de imitare, 
auijjm că e pe cale de a se estinde si asu
pra Transilvănenilor aflători aici în r*gatul 
româo. Avem ştire positive despre o nobilă 
mişcare, ce va primi in curând formă con
cretă în direcţia acâsta. Lucru de altcum 
viednic de tóra lauda. Pentru-că Transilvă
nenii cari şi au ales regatul româo dea doua 
patrie, au încă m ri datorinte de împlinit 
faţă de fraţii rămaşi în patria mumă, pe cari 
i-au lipsit de un mare capital în luptele ce 
au să le pórte pentru conservarea naţionali
tăţii lor, de capitalul de muncă, adus cu e- 
în noua patrie. S- cuvine deci, ea cel puţ n 
în m că parte să li-se resiitue interesele după 
acest capital perdut, atunci când e vorba de 
acţiuni şt întreprinderi atât de nobile şi pen
tru fraţii din Ardeal de însemnătate vitală, 
cum e zidirea catedralei din Şibiiu.

Părerea nóstra ar fl însă, că pentru o 
mai u?0ră realisare a dorinţei de care sunt 
stăpâniţi toţi Transilvănenii in chestia acâsta, 
dorinţa de a contribui lie-care după puterile 
sale la fondul catedralei din S biiu: e de 
imperiosă necesitate se constitue aici în 
Bucureşti un comitet de iniţiativă, compus diu 
Transilvăneni, care luând afacerea îu mână, 
să pótá da fie-căruia posibilitatea de a nu

lipsi do astădată de la împlinirea datorinţei | 
sale faţă de fraţii şi coreligionarii dm patria 
mumă.

Sperăm a putâ da în curând detailuri.

X D I n  D D e j .
Legea de naţionalităţi în congregaţia comi

tatului Solnoc-Dobâca.
— 30 Novembre n.

Precum tuturor comitatelor din patrie, 
aşa şi comitatului Solnoe-Dobâea i-a fost tri
misă circulara comitatului Pojon cu rugarea 
de a sprijini propunerea făcută cătră guver
nul ţerii în direcţiunea modificării legei de 
naţionalităţi, ca periculósa pentru stat.

Congregaţiunea comitatului S»1doc-Do- 
bâea, în care a aj-ms !a pertractare circulara 
menţionată, a fost convocată şi s’a ţinut in 
Dej la 25 Oetobre a. c. st. n.

La pertractarea acestei cestiuni au fost 
presenţi dintră o mulţime de membri români 
numai domnul protopop gr. or. Teodor Her
man, din Dej, dl Dr. loan Fărcaş, advocat 
în Dej şi dl Dr. Vasiliu Ramonţai, advocat, 
fiscal consistorial gr cat. din Gherla. Durere, 
că la o cestiune aşa importantă, cum este şi 
acâsta, Românii intehgenţi din acest comitat 
rămân pasivi, ba absentâză în mod ostentativ 
de la congregaţiuni!

Comitetul permanent comitatens în pru- j 
deuţa sa, cu gândul de a nu atinge, cred 
eu, sentimentul naţional al Românilor din 
acest comitat, cari formâză 80—90% » po- 
poraţiunei comitatense, a propus, ca recerca- 
rea comitatului Pojon se se iee spre ştiinţă.

Imediat a luat euvâut dl Dr. h a n  Făr
caş, advocat, care — după-ce arată, că legea 
de naţionalităţi, de când esistă, n’a fost nici 
când esecutată, ci a servit Magiariior numai 
de a face din ea armă de paradă în faţa 
Europei culte spre a-şi arăta toleranţa şi li
beralismul înaintea ei, — propune, ca legea 
de naţionalităţi sau sé se observe sau sS se 
abroge, căci şi aşa ea este zid despărţitoriu 
întră Magiari şi naţionalităţi.

Membrul Dr. Kustár Gyula, medic, se 
sileşte a dovedi, că acâstă lege dă motiv Ro
mânilor şi celorlalte naţionalităţi din patrie 
de a pretinde drepturi naţionale-politice şi 
din acâstă causă se nasc daco-românii etc., 
cari gravitâză îo afară şi devin trădători pe
riculoşi ai patriei; deci în epilogul cuvântă- 
rei sale înfocate şi pline de ură faţă de Ro
mâni, face apel la sentimentul naţional ma- 
g ar al membrilor magiari şi întră aplausele 
generale entusiaste ale Magiariior propune: 
legea de naţionalităţi sé se ştirgă. Acâstă cu
vântare a predispus în mod h itărîtoriu ma
joritatea covîrşitâre a membrilor pentru pri
mirea propunerii.j

In acest stadiu ol pertractărei se ridică 
protopopul gr. or. Teodor Herman şi într’o 
cuvântare avântată, prin motive puternice şi 
bine folosite restrânge rând pe rând tóté în- 
învinuifile neîniemeiate şi otecsátór , ridicate 
contra Rumânilor de cătră Dr. Kustár Gyula. 
Arată şi dovedeşte în mod plausibil şi cu date 
isto'ice, că d>ntră tóté popórele cari locuesc 
în acâstă patrie comună, nici unul nu se li- 
peşie cu a â'a iubire şi căldură de ea, ca 
mag'arul şi românul; dovedeşte, că românul 
sub tóté desastrele, câte s’au descărcat în cur
sul veacurilor asupra ţerei acesteia, cu sân
gele seu, vărsat pe <âmpul de luptă alăturea 
cu magiarul şi a sigilat fidelitatea cătră tron 
şi patrie, şi în iubirea de patrie, în adevă
ratul seu patriotism nu s’a lăsat şi nu se lasă 
a fi întrecut de Dime. Arată apoi împrejură
rile cari au necesitat crearea legei de naţio
nalităţi, se provóea la înţelep iunca genialilor 
bărbaţi de s ta t: Francisc Deák, contele Iuliu 
Andrást/ şi baronul losif Eötvös, cari au înteme
iat actuala formă a statului ungar, şi în fine 
insistă, ca să nu se mai mărâscă adâncimea 
dintră Unguri şi Români şi să nu caute prin 
abrogarea legei din cestiune a produce neîncre
dere în Români şi în alte naţionalităţi, ci 
mai bine prin observarea legei să mai strîngă 
legăturile întră ele şi naţiunea magiară. Pe 
joasa acestora sprijineşte propunerea comitetu
lui comitatens permanent şj o recomandă, ca 
cea mai coréspuntjétóre, spre primire, adecă 
adresa comitatului Pojon să se iee spre ştiinţă.

Acâstă vorbire a desarmat cu desăvâr
şire pe ipembrii capacitsbili din congregaţiune 
şi urmarea a fost, că după vorbirile de înv 
cheiere ale propunătorilor, congregaţiunea cu

maioritate de voturi a luat spre ştiinţă cir
culara comitatului Pojon în acest obiect. Opo- 
sanţii şovinisti au cerut contra-votare şi au 
rămas opăriţi văijându-se în minoritate.

Astfel a decurs pertractarea acestei ces
tiuni în congregraţiunea comitatensă de aici 
şi am ţinut să o ştie acâsta şi publicul mare, 
care fórte de mult n’a mai auij't nimica des
pre Românii din comitatul Solnoc Dobâea.

Aristid.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .

Primul tract, care în causa acestei 
colecte a premers cu esemplul unei fru- 
móse însufleţiri, a fost tractul central 
al Sibiiului. Acest esemplu a fost cu 
atât mai preţios, cu cât schinteia în
sufleţirii din centru a aprins şl 'n tótá 
provincia spiritul de jertfă pentru bi
serică şi neam, din care au isvorît lău
dabilele contribairi publicate până a- 
cuma. In Nr. 65 al fóiei nóstre am 
publicat ofertele însemnate de 2880 
cor. numai ale unor preoţi din acest 
tract, şi acum primim o listă de con- 
tribuiri noue de la ceialalţi preoţi şi 
învăţători tractuali, de o sumă de 2835 

i cor. Din acéstá listă publicăm pe ur
mătorii :

a) p r e o ţ i :
18. Nicolau Opriş (Şura-

m a r e ) ..................... cor. 100
19. Teodor Necşa (Bun-

gard) ......................... n 100
20. loan Ioanoviciu (Ruşi) n 100
21 . Petru Simtion (Sibiiu,

suburbiul iosefin) . j) 100
22 . Nicolau Şiurean (Rus-

c io ri).......................... n 100
23. Nicolau Vlad (Şei m-

b é r ) .......................... 11 100
24. Clemente Nicula (Slirn-

n i e ) .......................... n 100
25. Dumitru Bunea (Sadu) 11 100
26. DumTtru Şiurian (Cris

tian) .......................... jj 100
27. loan Mihu (administra

tor par. în T urni-
şor) . . . . . M 100

28. loan Popoviciu (Satlu) 11
11 120

29. loan Slăvescu (Mohu; n 120
b) î n v ă ţ ă t o r i :

1. Candid Popa (Sibiiu-
cetate) ..................... n 100

2 . Torna Joandrea (Sibiiu,
suburbiul iosefin) . . 51 50i

3. Lszar Negrită (Sibiiu, ii

suburbiul inferior) D 10
4. Silvia Nicula (Slimtiin) n 30
5. Simeon Borţiau (Slim-

nic) ......................... rj 50
6 . Engen Crăciun (Şe-

l im b é r ) .................... 11 30
7. loan Iancu (Cornăţel) n 30
8 . loan Modran (Bungard) 11 50
9. loan Oancea (Vurpér) li 30

10. loan Belascu (Lbmneş) » 30
11. loan Viţelariu (Poplaca) 50
12. Alesandru Popa „ 11 50
13. loan Neag „ 1) 50
14. Oprea Olariu „ 60
15. loan Platoş (Turnişor) n 30
16. Coman Hambăşan (Re-

ş i n a r i ) .................... n 100
17. Moise Frăţilă (Reşinari) 11 100
18. Maniu Lungu „ 11 60
19. Şerbau Cioran „ 11 60
20 . Teofil Caliman „ 11 60
21 . Aurelia Goga „ 11 60
22 . Bucur Sas „ » 60
23. Dion. Jjâncrajan (Mohu) » 15
24. Ilie Brana „ » 50
25. Eugen Popescu (Boiţa 11 50
26. loan Bratilescu „ n 70
27. Nicolau Şoldea „ » 30
28 Jerouim Nemeş (Cristian) ii 30
29. Valeria Reou „ n 50
30. Alesandru Bârsan (Rus-

c io ri).......................... n 50
31. Nicolau Stoica (Şura-

mare) . . . . . . ii 20
32. loan Opriş (Şura-mare) n 30



TELEGRAFUL ROMAN

Dzeu sé le résplátéseá aceste pri* 
nóse cu darurile sale cele bogate; ear’ 
pentiu şeful tractual. părintele proto- 
presbiter loan Papiu, fie resultatul fru
mos résplata ostenelelor avute în a- 
céstá afacere.

Rugăm pe abonaţii eari 
sunt In restanţă cu abona
mentul la ziariui nostru se 
binevoiască a se grăbi cu a- 
chitarea în cel mai scurt timp 
a sumelor ce ne datoresc, 
spre a evita alte inconveni
ente.

Administraţiunea.

N O U T Ă Ţ I
M. Sa íinpératul şi rege al nostru

Francisc Iosif I, c 'in se raportâză din Viena, 
e deplin restaurat; durerile reumatice i au 
trecut, aşa că încă în séptémáoa acésta ’şi 
va strămuta locuinţa de la Schönbrunn la 
Burg.

*
M. Sa regele Carol, cum se anunţă 

din isvor demn de credinţă din Bucureşti, la 
primăvară va face visită regelui Alexandru 
al Sârbiei. De la Belgrad va merge la Con- 
şţantinopol pentru a face visită sultanului

*
Inmorm én tarea Drului loan Raţiu.

Raportul dat în numărul trecut al ziariului 
nostru despre înmormântarea mult regreta
tului Dr. loan Raţiu va fi fost, fără îndo
ială, mane, ales în ce, priveşte participarea 
personelor mai marcante din viâţa nóstra pu
blică şi a delegaţiunilor la acest act de trista 
aducere aminte; dar’ rugăm a se atribui man- 
citatea acésta singur numai împrejurării, că 
îmbulzeala era prea mare la casa mortului, 
ear’ pe stradă ninsdrea era prea dâsă, a şa , 
că pe lângă cea mai .încordată atenţiune, 
multp persóne de frunte au rămas neobser
vate din partea raportorul!}! nostru. Re
gretăm fórte mult, că tocmpf cu cei ce ne 
stau nouă mai aprópe s’a întâmplat lucrul 
acesta, şi tocmai ei au rămas neamintiţi, cum 
e d. e. Dr. At. M. Nariemscu, J. A. de 
Preda, Dr. Nicolae v ecerdea şi alţii, eari 
încă au ţinut să de® defunctului onorul din 
urmă, petrecendu ' 1» mormânt. întregim cel 
puţin eu atâta raportul nostru din numărul 
trecut, pentru aă o listă completă şi esactă 
despre cei presenţi cu greu se póte da la 
ashmen0 oeasiuni. întregim apoi şi lista 
celor ce au depus coróne pe sicriul deceda
ţi iul, piuând în şirul lor *i “Clubul m u
nicipal rom ân din Hibiiu” care ase
menea a pus o pri a frumâsâ cunună pe si
criu, esprimându-şi prin delegaţiune eondo- 
lenţele faţă de familia ilustrului defunct, si 
apoi pe domnişârele Olimpia şi Augusta Or- 
ghidan din Bucureşti, cari au trimis o corână 
cu inscripţia: “Ţăicuţtdui adorat”. In fine 
mai amintim, că Senatul român încă a trimis 
dómnei Emilia Raţiu telegramă de condo- 
lenţă de următoriul cuprins :

Dómnei Dr. Emilia Raţiu, Sibiiu.
Bucureşti, 8 Dec. c.

Senatul aflând de încetarea din viéta a 
ilustrului vostru soţ, mult regretatul Dr. Raţiu, 
m’a autorisat de-a vS transmite în numele seu 
condolenţele sale pentru durerósa perdere ce 
aţi încercat. Implinindu-mi, domnă, acâstă tristă 
datorie, vS rog totdeodată sS primiţi simţămin
tele mele de adânci regrete.

Presidentul senatului:
P. S . A u r e l i a n .

*
Primai’iu al capitalei române a fost 

ales Luni, cu majoritate de 27 voturi, dnul 
C. F. Robescu. Viceprimariu a fost ales Ce- 
sărescu.

*

Gerul crăciunului. Cum era de pre
văzut în urma ninsorii de două zile din săp
tămâna trecută, pe urmele ei ni-a sosit şi 
gerul, ger mare ca de crăciun, deosebi de eri 
începând.

*

Deputaţi congresuali în diecesa Ca
ransebeşului sunt aleşi următorii: a) din cler : 
archimandritul-vieariu episeopesc Filaret Musta 
(cercul Caransebeş), Dr. George Popovici, 
protopresbiter în Lugoj (cercul Lugoj), Se
bastian Olariu, ppresb. în Făget (cercul Fă
get), loan Pepa, ppresb. în Buz<aş ( eroul 
Jebel), loan Pinciu, ppresb. în Ciacova (cercul 
(Jiacova), Dr. Iosif. T. Badescu, ieromoaach, 
secrectariu consistorial (cercul Verşeţ), Tri- 
fon Miclea, ppresb. în Satul-nou (cercul Pe- 
trovasello), Filip Adam, ppresb. în lam 
(cercul lam), Andreiu Ghidiu, ppresb. în 
Caransebeş (cercul Oraviţa) şi M'hail Popo
vici, ppresb. în Orşova (cercul Mehalia). b) 
mireni: Dr. Petru Corneanu, adv. în Oraviţa 
(cercul Valea-bo'dui), Dr. Alexandru Mocso- 
nyi (cercul Lugoj), Titu Haţeg, advocat in 
Lugoj (cercul Făget), George Szerb; deputat 
dietal (cercul Buzias), Traian Barzu, asesor 
consistorial (cercul Gbilad), loan M Roşu, 
adv. în Verşeţ (cercul Vârşeţ), Petru Corcan, 
protopr> tor în lam (cercul lam), Dr. fol u 
Tărnăşel, adv în Sasca-montaná ( ercul Sas a), 
Ine Trăilă, adv. în Oraviţa (cercul Oraviţa) 
loan Budinţan, adv. în Bocşa-montană (cer
cul Bocsa), Oonstantin Burdea, pnmartu în 
Caransebeş (cercul Caransebeş), 1 ‘r. Con
stantin Popasu, medic în Caransebeş (cercul 
Ohababistr»), Patriciu Drăgălina, dir, semina- 
rinl (cercul Teregova), Ilie Curescu, presid. 
corn. de avere diü Caransebeş (cercul Do- 
maşnia), Dr, loan Popoviciu. adv. în Orşova 
(cercul Mehadia), Dr. loan Sérbu, când. de 
profesor (cercul Prigor), Dr. Iuliu Aovac 
adv. în Bozoviciu (cercul Bozovi iu), Dr. 
Aurel Novac, adv. în Biserica-albâ (cercul 
B s. albă), Dr. George Miclea, adv. în AÜ- 
bunari (cercul Alibunari) şi Petru Tisu, adv. 
în Panciova (cercul Satul-nou).

*

Sfinţire de biserică în M. XJióra.
In 17 Novembre v. s’a făcut în M -Uióra 
sfinţirea de biserică-capelă de curând zidită, 
despre care act însemnat ni-se scriu urmă- 
mătârele :

“Măreţul şi pomposul aot al sfinţirei 
a fost săvârşit din partea zelosului şef trac
tual, dl protopresbiter Jovian Mureşan, cu 
asistenţa următorilor preoţi dm tract: An
dreiu Badiu, preot în M. Luduş, loan Ho- 
pârtean, paroch în Cucerdea-săcuâscă, George 
Murăşan, paroch în Hărastaş, Vasile Nicoră, 
paroch în Ciunga şi Petru Şeulean, paroch 
în Miheş. La finea serviciului divin dl pro
topresbiter a ţinut credincioşilor o prea fru- 
mâsă vorbire, arătândil-le în ea grija părin- 
tăscă ce a avut şi o are I. P. S. S. dl arehi- 
episcop şi metrop. precum şi Preaveneratul 
Consistoriu faţă de dînşii. Ii îndemnă în fine 
pe toţi, ea şi ei cu cea mai ferbinte dragoste 
şi credmţă să se alipâseă de sf. biserică, 
căci numai atunci se vor face demni şi pe 
viitoriu de acésta grijă părintâscă a autori
tăţii nóstre superióre bisericeşti,

A urmat stropirea cu apă sfinţită a 
easei dumnezeeşti şi a poporului, precum şi 
ungerea cu untul de lemn sfinţ’t, ear’ după 
stîrşirea acestora a urmat piânz comun la casa 
epitropu ui I, Vasilie R şea, la oare au luat parte 
toţi preoţii fungenţi, precum şi o mare parte 
diutre fruntaşii credincioşilor din acest loc.

Ca la tóté ocasiunile de atare natură, 
sstfeliu nici de aici nu au lipsit toastele. 
Primui toast l-a rostit P. On. D. protopop 
penlru intelectul şi vrednicul nostru cap 
suprem biseri esc I. P. S. S. D. archiepp, şi 
metrop. loan Metianu. Toastul a fost ascultat 
cu respectul şi atenţiunea cuvenită, ear’ la 
urmă a fost acoperit cu întreite urări de “Să tră- 
âscă” la adresa Escelenţiei Sale. Ia apoi cuvân
tul loan Hopârtean, care vorbeşte pentru zelo
sul şef tractual, dând laudă ceriului şi mul- 
ţămită lui Dzeu că ni-a dăruit an bărbat 
atât de vrednic în fruntea tractului. In firma 
speranţă că sub înţelâpta conducere a P. 
On. Dsale şi tractul TunŢi va fi numărat 
cât mai curând între cele dintâi tracte ale 
archidiecesei, goleşte păharul în sănâtatea 
şefului tractului. A ma; vorbit părintele P. 
Şăulean pentru credincioşii din acest loc, 
ear’ epitropul N. Trifan pentru Preaon. Domni 
asesori consistoriali Dr. Miron E. Oiştea, 
Nicolau Ivan şi Zibarie Boiu, cari de câte 
ori au călătorit în aceste părţi, totdeauna 
i-au cercetat şi pe dînşii întărindu-i în cre
dinţa strămoşâscă şi dându-le sfaturi bune şi 
poveţe ca adevăraţi părinţi sufleteşti.

Am constatat la credincioşii noştri de 
aici iubirea şi alipirea cea mare ţaţă de st. 
nóstra maică biserică de si numai şâsă (6) 
ani sunt de când s’au re’ntors la a nóstra 
credinţă. Acésta este de a se mulţămi preo
tului lor de până acum, cât şi mai cu sămă 
epitr. Vas. Roşea şi N, Trifan, cari au fost 
şi sunt esample vii de iubire creştmâscă înain- 

J tea celorlalţi. Ar n de dorit deci, ca postul 
de preot devenit vacant să se întregâseă cât 
mai curând cu un om vrednic, care să ne 
póta representa bine atât în lăuntru cât şi 
în afară. Acésta e de dorit şi din acei punct 
de vedere, că M. Uióra e un centru, un oraş 
fórte cercetat şi in care elementul străin de 
limbă şi credinţă este ţn preponderant co
v â rş i re  faţă de credineişh noştri,”

h. i.*

Manevrele mari din tómna anului
viitoriu vor fi ţinute îu j irul Lipovei. Deja 
de câteva zile petrece în oraş un locotenent 
de husari cu 18 soldaţi, cu scop de a se 
esercia în serviciul de eclerori şi a cu- 
n0şte ţinutul din jurul oraşului.

*
O rugare. Ni se cere publicarea ur

mă tőrei rugări, pe cara o dăm întocmai: “Cu 
umilinţă rog pe cinstita redacţiune a face 
cunoscut tuturor Domnilor, că un tinăr în 
etate de 22 ani, doreşte a întră serv la acel 
Domn, care s’ar învoi a scóte din datorie pe 
părintele seu, adecă a plăti datoria tatălui 
meu, care o are Ia o bancă, 760 coróne şi 
la un creditor 100 coróne. Pentru acâstă 
sumă tinărul se învoeşte a servi 5 ani la 
ori şi care Domn boeriu român, care ar 
plăti, ca să scape de sărăcie pe părintele şi 
mama sa. Tinărul ştie lucrul economie, scrie 
şi ceteşte bine şi este deştept şi onest. Do
ritorii sunt rugaţi a se adresa tinărul u i: Si- 
mi. on Petcu, posta şi locuinţa în Fibiş, Te- 
mes-megye. Scrisă în 23 Novembre 1902.

*
Ucis în duel. Intră prnprietarinl G°orge 

Siieder şi advocatul Dr. C. Ernmzt din Szom
bathely a decurs Sâmbătă un duel cu sfârşit 
tragic. Nimerit de glonţul contrariului seu, 
advocatul a murit pe oale cătrâ spital, unde 
medicii şi secundanţii voiau să ’1 ducă. Glonţul 
a pătruns în partea drâptâ a peptului, a frânt 
cósta a şâsa, a trecut prin plumânâ şi prin 
partea drâptă de sus a inimii şi eşind pe la 
cósta a opta din partea stângă s’a isbit de 
părţile interióre ale braţului stâng. Iată, ne
bunia duelistă cum nenoroci încă o familie 1 
Ernust avea soţie şi patru copilaş'.

*

Douézeci victime ale orcanului. In
Triest a fost Vineri orcan mare, vântul aşa 
numit bora dobora firmele prăvăliilor, lua şi 
arunca de pe casa părţi de coperişuri. Două
zeci de ómeni suprinşi de orcan la stradă, 
au fost isbiţi de păreţii caselor, îndurând 
contusiuni; o femeie fusese isbită cu atâta 
putere, că în urma acelei isbituri a murit.

ECONOMIE.
: “Reuniunea română de agricultură din 

comitatul Sibiiului” a adresat urmatorea ru- 
gare membrilor e i :

“Precum îndeobşte este cunoscut, tinera 
nóstra reuniune agricolă se susţine aprópe 
numai din tacsele de îa membri. De aseme
nea este cunoscut, cum in schimbul acestor 
tacse comitetul central al reuniunii împarte 
an de an întră membri reuniunii în mod 
gratuit fel de fel de seminţe de nutreţuri, 
de cânepă italiariă, apoi pădureţi, altoi, galiţe 
de soiu etc., ba în timpul din urmă, în cât a 
îngăduit starea materială, s’au procurat mai 
multe viţele şi oi de soiu, cari s’au dat şi 
ele membrilor, tot în mod gratuit, spre pră- 
silă. Spre a răspândi în cercuri cât mai largi 
folositórele poveţe despre unii sau alţii râmi 
de economie, comitetul a tipărit unele cărţi 
pe cari parte le împarte gratuit, parte le 
pune în vîmjare cu preţ redus. Fără a aminti 
de desele întruniri agricole, de tovărăşiile 
agricole, ţinute la faţa locului prin comune, 
şi de însoţirile de credit săteşti sistem Raiffei
sen, întemeiate la stăruinţa şi cu conlucrarea 
nóstrfi, comitetul pune la cale an de an ţi
nerea a câte unei espos ţii de vite şi de póme, 
esposiţii împreunate cu distribuirea de pre
mii în bani. îndeosebi în anul de faţă Reu
niunea nóstrá, cu scop de a da industriei de 
casă estinderea şi importanţa pe care o are 
în economia casnică a ţărancei nóstre, a 
aranjat cu mari cheltueli de timp şi de bani 
atât de bine reuşita esposiţie industrială, fap
tul acesta ni-a ridicat vaza pe decenii înainte.

Aceste premise, cererea ce o adresăm 
membrilor noştri este, se binevoiască a lua 
la cunoştinţă pe calea acésta, că cu scop de 
a se putâ încassa tacsele cu mai multă uşu
rinţă şi fără cheltuială — cuitanţele despre 
tacsele pro 1902 ni-am luat voia a le trans
pune oficiilor protopre8biterale din Sibiiu, 
Silişte, Mercurea, Sebeşul-Săsesc şi Noerichiu, 
cari oficii au primit cu multă prevenire în- 
cassarea acelora, prin organele ce le stau la 
disposiţie,

Suntem în firma credinţă, că stimabilii 
noştri membri, pătrunşi de însămnătatea re
uniunii, pe care datori auntem să o susţinem 
cu toţii, nu ne vor lipsi de valorosul sprigin 
oferit şi până aci, şi pentru ceea-ce îi rugăm

să primâscă şi pe acâstă cale sincera nóstra 
recunoştinţă şi asigurarea despre frăţâsca 
dragoste ce li-o pistrăm.

S ib i iu ,  20 Novembre n. 1902.
Comitetul central al “Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiului’’
Dem. Comşa Vie. Tordăşianu

president. secretariu.

M l

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Respuns la o “dare de sémá”,

de Dr. loan Petranu.
(Urmare)

8. Greşeşte anonimul, când susţine, că 
iorma : luminare nu e corectă. T kfin în Gra
matica Română p. II. pag. 121 zice: uO 
alee de plopi înalţi şi drepţi ca luminarea” ; 
ia pag. 163; “Se aprindem luminare în casă !” ; 
Ş' la pag. 74: “Stinge luminarea!” Manliu

j Gram. ist. şi compar, pag. 328: luminare. 
Lambrior-Gbibanescu : Gram. Rom. I. 144: 
“Aprindeam luminări la sfinţi”. Alexandri : 
Prosă 493: “Ardem luminarea nóstra pentru 
socotéla rostra ” ;  pag. 481. “Caută gálcéva cu 
luminarea”. C. Negruzzi: “Colinda tóté bi
sericile, împărţind luminări”. Crângă I. 111: 
“Prea cuviosul cocea oui la luminare”. A. 
Pann I. 150: “Luminarea se aprinde pentru 
cei-ce ved”. I. Ghica. Serisórea XIV .: Sóra 
în aprinsul “luminărilor”. Delavrancea: Tru
badurul pag. 37 : “La capul ei ardea o lu
minare de ceră”; pag 46.: Aprinse douS lu
minări". Adamescu: Noţiuni de ist. 1. şi 
lit. rom. ed. III. p. 79: “Mici luminări de 
cérá”. Vetji şi Mărian : Sărbătorile I. 74,175,

9. Este lipsită de temeiu afirmarea, că: 
se chiamă nu este corect. Espresiunile • se 
chiamă, se numeşte sunt sinonime. In ma
nual am zis se numeşte cel puţin de 50 de 
ori; pentru variaţie am întrebuinţat ş i : sS 
chiamă. Espresiunsa sS chiamă e corectă: 1. 
Cipariu: Gramatica limbii române I. pag. 3. 
zice: “O vocală intrigă împreunată cu alta 
jumetăţită se chiamă diftong”. 2. Filologul 
Tiktin : Gram. Rom. I. pag. 26 : “O propo- 
sifie, care cuprinde numai părţile principale 
{subiect şi predicat) se chiamă proposiţie cu
rată ” ■ pag. 240 : “Formarea vorbelor de ca
tegoria dintâiu se chiamă composiţie impro
prie”. Vedi şi p. II. pag. 2, 20; 3. Stra- 
janu: Manual de Stilistică edit. II. 29: Când 
ridicolul, ce se presenţă în productele de artă, 
este atât de enorm, în cât pare tocmai contrar 
idealului acelui lucru, sau e idealul urîtului, 
se chiamă caricatură”. 4. Manliu: Gram. 
Rom. pentru şc0lele sec. I. ed. VI. pag. 25: 
“Substantivul se chiamă concret, când rea
minteşte” e tc .; pag. 27 : “Substantivul se 
chiamă comun, când nu numeşte” etc. sau: 
“Substantivul se chiamă colectiv, când reamin
teşte ” etc.

10. Este neîntemeiată afirmarea, că 
sciu după ortografia Academiei ar trebui scris: 
ştiu. Tocmai după ortografia stabilită de 
Academia Română verbul acesta avem să-l 
scriem: sciu. Vecjl şl Analele Academiei!

11. Fără nici un temeiu escepţionâză 
anonimul plur. greşele. Tiktin în manualul 
seu sus citat I. 57 zice: “Cele terminate în 
lă iau de asemenea mai bine e la plural: cóle, 
óle, şcole, greşale sau greşele’. Forma greşele 
o mai întrebuinţâză între alţii: a) Titu Ma- 
ioreseu, Critice I. 232, 246; b) Manliu: în 
manualele sale de nenumărate-ori: c) Stra- 
jan u : în manualul citat pag. 15, 54; d) 
Philippide: Introducere în ist. 1. şi lit. rom. 
pag. 236; 1st. limbii rom. pag. 235.

12. Ori-cine póte vedé, că forma neesis- 
tentă în limba română: rândulelele este gre- 
şală de tipar. Forma corectă: réndunelele se 
află în manual în mai multe locuri: I. 8. 
21; II. 65, 66.

13. Forma pescişor esistă îu limbă. 
Philippide în: Istoria limbii române, pag. 63, 
înşiră cuvintele formate cu suficsele: ior, 
şor, işor, uşor; aici aflăm şi diminutivul pes
cişor. I n : A doua carte de cetire de mai 
mulţi prietini ai şc01ei pag 86—87 cetim: 
“In cele din urmă abia prinse un pescişor 
mic” . . ; “Pescişorul sări ca fulgerul în apă

14. Anonimul fără nici un temeiu sus- 
ţ ne, că forma mieu ar fi greşită şi că nn 
s’ar au^i nici în graiul via al poporului, nici 
în limba literară. O astfel da afirmare tra-
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déza cel puţin neorionlarea D-sale. Tiktin 
în manualul seu I. 103 zice: “In loc de
mieu, miei, se scrie astăzi meu, mei, forme ne
întemeiate nici pe tradiţia literară, nici pe 
vr’o rostire dialectală, ci născocite de scriitorii 
moderni. Fhilippide: 1st. 1. rom. pag. 271: 
“ Meu, care se aude alături cu mieu, este un 
product al etimologismului”. Forma mieu se 
află în cele mai vechi monumente literare ro
mâne ; ea se aude şl în graiu 1 viu. Preface
rea lui e scurt intonat din lat. clasică în te 
s’a petrecut încă în limba latină populară: 
pectus — piept; medius — miez; levo — ieu; 
meus — mieu. (Vetji Lambrior : Carte de cetire 
Introd. XLVI). Forma mieu este adoptată de 
gramaticii: Cipariu, Phlippide, Tiktin, Lam
brior, Ghibanescu şi Manliu.

15. In proposiţia: UA asfinţit sőréié”, 
anonimul descopere o nouă formă greşită: 
verbul: o asfinţi. Forma e corectă; ea se 
aude în graiul viu al poporului şi e între
buinţată de cei mai buni scriitori: 1. Ale
xandri: Poesii pop. 2. 12: Balaurii sunt tot- 
déuna învinşi de cătră Feţi-Frumoşi şi tăiaţi 
în multe bucăţi, cari cârcă a se împreuna, 
până ce asfinţeşte sórele”. 2. Burada: Călă
torii pag. 210: uNici sórele n’asfinţia şi 'lă
turii se sfîrşia” . 3. Bolintineanu : Cerbul: 
“Cu ziua ce asfinţeşte, în lungi doruri ai se 
m ori”. 4. C. Stamati: Musa I. 256: “Luna 
asfinţeşte”. 5. C. Negruzzi: Aprodul Purice: 
“Sórele acum cu mărire se pleca cătr asfin
ţit”. 6. Ispirescu : Legende pag. 34.: “Sórele 
dă în asfinţit ”. 7. Crângă I. 54.: “Atunci 
dracul se crăceşte c'un picior la asfinţit". 
Vecji şl Haşdâu: Etymologieum Magnum voi.
II. 1855—8!

16. Tot atât de lipsită de temeiu este şi 
afirmarea, că formele: a lepăda, lepădăm, 
lepădate, lepădării n’ar fi corecte. Aceste forme 
le aflăm în vechile monumente literare ro
mâne. Ele sunt adoptate întră alţii: 1. de 
T ktin, care în manualul seu p. I. § 263 
zice: “Presentul verbului a lepăda se con
jugă aşa: eu léped, tu lepefii, el lepădă, noi 
lepădăm, voi lepădaţi, ei lepedă-, conj. preş.
III. el, ei să lepede” 2. De Philippide: 1st. 
limbii rom. 260: *Lepăda pe i înainte de s 
urmat de consonantă ” /  243 : uSc Iepe fii în 
sfirşit pretenţia de a pricepe tot". Introfl
1. şi lit. rom. pag. 45, 57. 3. De Manliu:
Gram. ist. şi compar. 216, 242; Gram sec. 
1 .104 : 4. De Lambrior-Gbibănescu: Gram. 
Rom. I. 163. 5. De Odobeseu: Scrieri 
lit. şi ist. I. 68: “Nu-i lepăda! pag. 110: 
“Prindeţi inimă! Lepădaţi-ve jositórea slu- 
gărie!” 6. De Ti tu Maiorescu: Critice III. 
436: uNu póte scrierea se introducă o vocală 
gramaticală pe care a lepădat-o odată vor
birea ” ; pag. 2 l7 : “Lepădarea lui ph din 
alfabetul român". 7. Balccscu : 1st. Rom. sub 
Mihaiu Vodă V. 558: uSe lipidă de liber
tate”. 8. Crângă: I, 200: “S a r  fi lepădat 
de spân". Vetji şi Analele Academei!

17. Formarea de vorbe eu ajutoriul 
suficsulut oc reeensentul o consideră “lucru 
forţat.”. Suficsul augmentativ oc esistă în limbă. 
Phlippide în 1st. 1. rom. pag. 231 ne dă 
drept exemple: mârizoc, miţoc, lăptoc, şi sus
ţine, eă oc este diferenţiat din ac (după 
cum de altfel şi în ee!elalte limbi romanice 
este el un product al diferenţierii). Manliu : 
Gram. ist. şi compar, pag. 322: “Nemţoc, 
băltocă etc.”

18. Reeensentul e de părere, că cu- 
cuvintele: proprii, conjuncţii şi interjecţii nu 
sunt scrise corect, deóre-ee “cu primesc 
tonul pe silaba ultimă”. * In înţelesul lui Aris- 
tofan, adecă pentru însemnarea silabei in
tonate, nu s'au întrebuinţat accentele nici
odată în scrierea latină ”, — zice T. Maio- 
rescu, Critice, III. 260. Iu limba francesă 
accentul acut ( r ) nu serveşte spre a nota 
tonul: modéré, i tárté, égalité, sévériié etc. In 
scrierea italiană rolul de a însemna tonul 
unor cuvinte oxitone îl are accentul grav (-,): 
faccilită, portó etc. (Rolul accentului acut 
aflu de prisos a-1 urnind). In scrierea limbă 
tonul nu se ínsémna prin accentul acut nici 
după ortografia Academiei, nici după cea fo
netică. In ortografia Academiei accentul 
acut se întrebuinţâză la scrierea a doi dit- 
toDgi é-ea şi ó-oa.

Este de ştiut, eă substantivele mase. 
articulate (cu artic. eu elit.) la nom. — acuş. 
plural se scriu la stîrşit cu iî, dar' în pro
nunţate se aude numai un i plenison: po
mii, leii. Aceşti ii nu formâză diftong. Noi

însă avem o mulţime de forme terminate în 
diftongul ii (i plenison şi t semison): avuţii 
unghii. După modesta mea părere ar fi bine, 
ca deosebirea ce se observă în rostire între 
cele două categorii de ii se. se fac şl în scriere. 
Astfel diftongul final ii intonat se va scrie 
li (cu accentul grav), ear’ cel neîntonat: ii 
(cu accentul acut). Esemple :

1. avuţii, bucurii, flămânfin.
2. unghii, frânghii, corăbii.
In chipul acesta în unele caşuri s’ar 

evita rhiar şi confusiunea: avuţii şi avuţii; 
principii şi principii etc. Védi şi manualul 
mieu pentru învăţ, secund. I, 10. — Cei 
chemaţi vor judeca, dacă este părerea mai înte
meiată. (Va urma).

F E L I U R I i l
Cum şi-au dus în sat piatra de 

moră ungurii din Rátót? Mai de mult, 
de mult, în vremurile bătrâne ungurii din 
Rátót şi-au clădit o mdră, ear’ piatra de móra 
şi-au cioplit’o în vârful dealului din apropierea 
satului. Când au fost gata cu cioplitul s'au 
pus la sfat asupra modului cum să scobóre 
pintra până jos în sa*. S’au sfătuit ei mult, 
dăr’ chip şi modru potrivit nu aflau, până ce 
în stîrşit ţiganul Cloşcă li-a dat sfatul, ca să 
dee piatra de-a dura pe deal în jos. S’au bu
curat de sfat bieţii ómeni, dar’ primăriul avea 
nedumeriri. “E înalt dealul— z cea el, — cum 
vom şti apoi unde s’a oprit piatra? “S’au pus 
eară la sfat şi după multă chibzu ală au ho- 
tărit, că unul să mérgá cu j iatra. Era adecă 
la mijlocul ei o gaură mare, aşa că un cap 
de om putea să între uşor prin ea. Unul s’o 
iee deci în grumazi şi să plece cu ea Ja vale, 
ear’ fiind-că sfatul acesta înţelept a provenit 
de la ţiganul Cloştă, el era să '1 şi pună în 
lucrare. Şi a plecat ţiganul cu róta, tot de-a 
dura şi de-a róta pe cóstá 'n jos ear’ la pi- 
cioiul dealului tind un lac, róla s’a rostogolit 
în el cu ţigan cu tot, pe care l'a tras eu sine 
în fundul lacului. Cei din deal tot aşteptau 
să le dee ţiganul veste, ca să se scobóre şi 
ei, dar’ ajungându-i săra tot aşteptând, au ple 
cat în sat. Ear' a casă, cunoscând firea ţiga- 

a adunat pe bătrânii satului 
fa sfat şi au hotănt se doo de ştire eu tara 
bana, că ţiganul a fugit cu piatra de móra. 
A doua zi apoi juratul a plecat prin satele 
vecine bătând tarabana şi vestind urinaíóreie :

“Se dă de ştire la toţi şi la tóté, că de 
cumva ar vedé cineva un ţigan, având de 
grumazi o piatră de mórá, împreună cu nu
mita piatră să ’1 aducă la cinstitul bireu din 
comuna Rátót, ca să se f; că asupra lui dreptate.’' 

*
Cât e de í’erbinte sórele? S’au tru 

dit până acum mulţi învăţaţi să «.alculeze 
temperatura sórelui, dar’ la resultat definitiv 
ştiinţa n’a ajuns încă în acésta privinţă. După 
caloubi făcuţi de astronomul Wtlton tempe
ratura sórelui ar ti de 6200 grade Celsius. 
F  siciauul american Lanaley o evaluăzâ la 
6085, ear’ după calculii mat not ai lui Wilton 
ea ar fi de 6863 grade Celsius. In couside- 
rare că părerile învăţaţilor dsvergâză întră 
5800 şi 6800, “Roya Soci ty” dm Londra a 
botărit se accopteze calculul de mijloc : 6307 
grade Celsius.

Cărţi şi reviste.
In  Tipografia  archidiecesanâ  a eşit 

de sub  tip a n u  J L i t u r g i e r i u i  (cu 
litere latine) revisuit şt re tip ărit cu 
b inecuvântarea Inali preasfinţiei Sale 
dim loan Metianu, arehiepiscop şi m - 
tropoh t. C uprinde, pe lângă  ele trei 
liturgii, şi rugăciunile  ocasiunale din li- 
tu rg ie riu l vechiu şi num éróse în d ru 
m ări tipicale pentru  toţi s lug iton i la 
a lta riu l D om nului, precum  şi „R âudu 
iala chiăm ării D uhului s fâ n t“ , reclam ată  
din mai m ulte părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tip a n u  şi se p resiu tă  şi din 
punct de vedere technic ca o carte  ce 
face cinste tipografiei a rch id iecesane. 
Se póte p rocura  de la L ib ră r ia  archi- 
diecesană diu Sibiiu  (N agyszeben). P re 
ţul : broşat cor. 6 —, legat cor. 8-— .

Nr. 1141/902. [211] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de paroehi 
în comunele: Valea-inare, Voia şi Valea- 
epei se escrie coucurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în “Telegraful Româu”.

Emoluinentele împreunate cu aceste pos
turi sunt cele fasionate în cóla B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a’şi aşterne suplicele in- 
struate în ordine subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral în terminul deschis şi cu încuvi
inţarea protopresbiteruiui sunt poftiţi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
faţa locului şi a lua parte la serviciul divin 
spre a se face cunoscut alegătorilor şi a’şi 
arăta destoinicia rituală.

O r ă ş t i e ,  20 Novembre 1902.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
V a s i le  D o m ş a

protopresbiter.
Nr. 674/1902. 1212] 1—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de paroch 

în parochia Hăreu, tractul Devei, prin acesta 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a’şi subşterne cererile 
lor concursuale instruite conform normelor 
în vigóre în terminul prefipt subscrisului oficiu 
protopresbiteral, avend înainte de alegere a 
se presenta în biserică spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

D ev a , 25 Novembre 1902.
Comitetul parochial gr. or. rom. al pa- 

roebiei Hăreu în conţelegere cu oficiul proto
presbiteral.

G e o r g e  R om anul
protopresbiter.

Yasile E. Moldovan

J l e t e o r
— Rom an —

Se póte procura de la 
L ib r ă r ia  a r c h id ie c e s a n â

Costă 1 cor. -j-10 f. porto

P o v e s t i»
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. F e t r u  Ş p a n .

Se póte procura cu preţul de 1 COI‘0nă

Librăria Tipografici arciiMiecesane.
de la

P fiii FA d’n anput de china, intern suflate Corone fulilC  cu aur, gravate.................  « o __
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Părlfllniffl de fer nickelate . . . .  uautilliltj de alamă galbenă . . . .
Linguriţe f>entru cum‘neĉ tur̂  sunate
Disc pentru agnoţi, suflat cu aur . .

Steuă pentru agneţi, suflată cu aur .

Copie (cuţit) E“ ™ T .eţl:
Sa află de vânflare la

librăria şi Tipografia archidiecesanâ.
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Cruce sau stea duplă electromagnetică
Nu e crucea lui Volta 1

Patent nr 86967.

vindecă si înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bole

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra ducerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îrn- 
pedecarea circulaţiunii sân jelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
piciére, reuma, podagrA, Ischias, udul în pat influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare norma ă a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6 —

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[128] 36—52 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4. —
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie din centru  şi locul de véndare pentru ţâră şi stră in ătate  e :
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